

热点

知名演员涉“代孕”冲上热搜，记者调查直击这门近十年，全国“代孕”纠纷判决

这两天，张恒发布微博曝出“育”有一儿一女，孩子出生证明显示母亲正是知名演员郑某；再接着，疑似双方父母针对孩子问题的沟通录音流出，女方有“弃养”嫌疑，一时间，关于代孕的相关话题引起网友热议。

事实上，近一个月来，代孕相关话题已多次登上热搜。1月14日，四川代孕女子因查出感染梅毒，生下的孩子被“退单”，新生儿无法上户，事件引发刷屏；陈凯歌导演的《宝贝儿》因将“有偿代孕”拍得过分“温馨”，引起了极大的争议。

新快报记者了解到，在我国，是明确禁止代孕和买卖卵子行为的，有偿代孕背后存在许多伦理禁忌和法律问题。



知名演员 被曝代孕生子后弃养

2021年1月18日，张恒发文自曝有两个孩子，称孩子已经一岁一个月了，随后两个孩子的出生证明曝光，母亲一栏均写着影星郑某的名字，男孩是2019年12月19日在科罗拉多州出生，女孩是2020年1月4日在内华达州出生。

据公开资料介绍，美国有10多个州是支持合法代孕的，也有几个州仍然禁止代孕，还有两类是没有明确法律规定的州以及对代孕设置限制的州。代孕的法律法规因州不同而各异。一些州已经出台了成熟的代孕法律法规，另一些州则只出台了处理由代孕产生的问题的普通条例。

关于传言的张某、郑某美国“代孕”生子后弃养，虽然目前还缺乏更详细的证据或说法，但有律师表示，从一般生活逻辑判断，只要是张、郑共同实施，自然是与他们有法律关系，无论是血缘上(精卵结合)还是合同关系上(代孕合同)。



“非法代孕”隐蔽存在 广州竟有机构“从业”超10年

在我国，卫生部门在2001年就颁布实施了相关管理办法，禁止以任何形式买卖精子、卵子和胚胎，严格禁止各种代孕行为。于是，有的人像张、郑一样，选择出国代孕，有的人则铤而走险，选择“非法机构”代孕生子，因此也催生了国内“非法代孕”的灰色产业链。

“广州×××国际辅助生殖，七星医疗试管助怀孕，老品牌机构，三代试管代怀包生男孩子”“高薪招聘代妈19-26万元，20-36岁的健康女性”“代孕、供卵、包生、男孩子”……新快报记者昨天调查发现，不顾法律明令禁止，各种代孕广告附上电话等联系方式或公开或隐蔽地做生意。

记者调查中，某代孕公司中介与记者取得了联系。她告诉记者，可提供代孕服务，客户可提供精子、卵子的，中介帮忙找代孕妈妈，生一个孩子全套服务60万元；如另外要找捐卵者，费用会多加10万-20万元。这名中介人士给记者提供的合同中，写明了代孕过程中身体检查、代孕妈妈照护、取精取卵、植入胚胎各流程的细节。而“天眼查”不久前还曝光了在广州的一个代孕机构——“从业”超过10年，经手400多个代孕婴儿，保证合法落户，提供“同母异父的双胞胎亲兄妹方案”，号称“供卵代孕一条龙，88万包成功”。



代孕可能被退单 生子有缺陷机构不负责

1月14日，四川代孕女子因查出感染梅毒，生下的孩子被“退单”，新生儿无法上户，这则新闻也引发刷屏。

2016年，成都女子吴川凤(化名)为了赚快钱，通过网络联系到一家上海公司做代孕服务。吴川凤怀孕3个月后被查出患上梅毒，客户徐某得知后立即进行退单，但吴川凤却拒绝了客户和中介的要求，生下了女儿丽

丽。令人匪夷所思的是，她将丽丽的出生证以3万元的价格卖掉，导致丽丽3岁仍无法上户，今年她找上徐某夫妇，称要做亲子鉴定给娃上户口，并坚称给100万元也不会将丽丽给他们……

养母唯利是图，有血缘关系的父母“退单”了仍被缠上，一旦养母无法抚养，相关责任又将回到徐某夫妇身上。违法代孕带来的难题，让人五味杂



陈，难以处置。事件中，最可怜的莫过于3岁的丽丽。

记者调查时发现，中介提交的代孕合同中有个条款注明：“代孕新生儿如若有医学限制导致无法干预的出生缺陷，由客户自行负责，机构不负责。”家住广州越秀区的C女士告诉记者，跟中介沟通了一段时间，正因为考虑到这一条款，想到代孕生子不能100%保证健康，最终打了退堂鼓。

取卵过程特别痛苦且有副作用

由于女性捐卵比男性捐精复杂得多，我国目前设立有精子库，却没有卵子库。因此，供卵(或借卵)是地下非法代孕机构普遍开展的业务之一。

新快报记者了解到，地下买卖卵子，取卵一次，女性一般可得补偿1万-3万元，但实际上却存在极大隐患。医学专家告诉记者，正常情况下，成年女性每个月成熟一个卵子，卵子成熟得很少，比较珍贵，取卵过程是有创的

且有副作用的过程。

“取卵过程，实际上特别痛苦，每天都要打针，因为打在卵巢这个位置，每天都要往里面扎这块肌肉(卵巢外部)。吃了促排卵药、打针后，一次可以取卵10多个，但人会全身浮肿、很多不适，严重的腹水甚至令人无法走路的地步……”因为输卵管堵塞做过人工试管取卵的杨女士对新快报记者说。

可能因感染危及生命

因为非法买卖卵子，大部分地下代孕往往寻找黑诊所取卵，由于缺乏监督，存在消毒不彻底，器械重复使用，操作不规范等风险。如果将卵子从卵泡中取出，必然要刺破卵巢，会在卵巢上留下创口，如果室内细菌超



标，轻则发生生殖道感染，引起盆腔炎，影响今后的生育；重则感染乙肝、梅毒、艾滋病等传染病，甚至当场就可能因感染而危及生命。而因为非法买卖卵子，事前没有签任何合同，追责会十分困难。